

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области



№ 179 (9719)

Четверг, 10 ноября 1983 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 руб.

## МИР ПОБЕДИТ ВОЙНУ

ПРАЗДНИЧНАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ В БАЛАКОВЕ

По-осеннему хмурое утро. Может быть такое же, как 66 лет тому назад в бурлящем страсти революционном Петрограде. Но вот в местах сосредоточения колонн демонстрантов появляются первые ярко-красные флаги, транспаранты, звучат праздничные мелодии. Теплые приветствия, поздравления людей, пришедших в родные коллективы, чтобы принять участие в самом дорогом для советского человека празднике Великого Октября.

10 часов утра Звучат фанфары: «Слушайте все!». По поручению бюро горкома КПСС и исполнительного комитета городского Совета народных депутатов председатель горисполкома В. А. Вельяев сердечно поздравляет трудящихся города с 66-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции и объявляет начало демонстрации.

Над площадью торжественно льется мелодия Гимна Советского Союза.

И как всегда, по давней традиции первыми перед трибуной проходят ветераны партии, гражданской и Великой Отечественной войн, труда.

На площади яркая колонна физкультурников и спортсменов. Призеры чемпионатов СССР, Спартакиад народов СССР и РСФСР, чемпионы города и области по различным видам спорта несут разноцветные флаги добровольных спортивных обществ: «Труд», «Спартак», «Трудовые резервы», «Буревестник», «Динамо» и других. Они рапортуют о достижениях спортивных и физкультурных коллективов.

Около часа шли по площади колонны городских школ, профессионально-технических училищ, медицинского училища, химико-технологического техникума, филиала ордена Трудового Красного Знамени Саратовского политехнического института.

Много любви и творчества вложили школьники, учащиеся, студенты в оформление своих колонн. Главная тема лозунгов, транспарантов — защитить мир. В колоннах учащихся и студентов портреты К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, Принавы ЦК КПСС к 66-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

На площади колонны прославленного коллектива ордена Ленина управления «Саратовэнерго». Много добрых дел на счету строителей. Яркими вехами в их биографии стали Всесоюзные ударные комсомольские стройки: объединение «Химволокно» им. Ленина, Саратовская ГЭС им. Ленинского комсомола, Саратовский обводнительно-оросительный канал, химический завод. И вот теперь новое, чрезвычайной важности задание — Балаковская атомная электростанция. Ее первый агрегат — магнитоник должен быть слаж в эксплуатацию уже в будущем году.

Проходит колонна управления строительства механизации работ. Механиаторы рапортуют: «На строительстве АЭС освоены сверх плана 1 миллиард рублей из строительства Комсомольской оросительной системы — 650 ты-

ся рублей». Вместе с плакатами, призывающими повышать эффективность и качество труда, крепить дисциплину, ярко выделяются призывы бороться за сохранение и упрочение мира, за укрепление обороноспособности Родины.

На площади колонна одного из ведущих подразделений — Прометра. По итогам второго этапа 90-недельной трудовой вахты ему присуждено первое место. Этой части он удостоен за перевыполнение плана строительно-монтажных работ на Балаковской АЭС.

Есть что сказать в день великого праздника коллективу Жилстроя. За 2 года 10 месяцев слано в эксплуатацию 273,6 тысячи квадратных метров жилья, 3 школы, 3 детских сада, поликлиники, 11 магазинов и многие другие объекты. Градостроители заверяют, что они с еще большей энергией будут выполнять государственные планы и социалистические обязательства.

Идут по площади коллективы подразделений Саратогэлектростроя, монтажных организаций, Балаковской атомной электростанции. Все они полны решимости счесть выполнять обязательства 90-недельной узарной вахты на строительстве АЭС.

На площадь вступает красно-зеленый коллектив старейшего предприятия города — ордена Трудового Красного Знамени завода им. Дзержинского. Сегодня дизели этого завода успешно работают во всех уголках страны и за рубежом.

Коллектив машиностроителей успешно выполняет планы 1983 года, чему в немалой степени способствовало соревнование в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду.

Идут колонны химического завода. Как свидетельства трудовой доблести во главе колонн. Памятное знамя за успехи в соревновании в честь 60-летия Красного Знамя горкома КПСС, переходящее горисполкома и горкома ВЛКСМ.

Коллектив завода вносит большой вклад в выполнение Продовольственной программы СССР. Государственный план по товарной продукции выполнен на 104

процента, во реализации — на 100,2 процента. Сверх плана произведено продукции на 3 миллиона рублей.

На площади коллектив коммунистического труда Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола. Около 80 миллиардов киловатт-часов электроэнергии выработала станция с начала пуска. Здесь систематически ведется работа по снижению себестоимости электроэнергии.

22 коллектива ордена Трудового Красного Знамени объединения «Химволокно» им. Ленина вышли сегодня на праздничную демонстрацию.

Соревнуясь за досрочное выполнение планов и социалистических обязательств третьего года пятилетки, коллектив объединения встретил 66-ю годовщину Великого Октября новыми трудовыми успехами. Сверх плана выпущено продукции на 2600 тысяч рублей, товаров народного потребления — на 203 тысячи рублей.

Лучших результатов добились коллективы производства вискозной текстильной нити и синтетического волокна, цеха по производству целлофановой пленки, завода запасных деталей, центральной лаборатории, отдела главного прибориста и другие.

1021 работник предприятия и 26 комплектов выполнили план 1983 года, 52 человека и 5 комплектов — задания пятилетки.

Мимо трибуны проходит коллектив объединения «Балаковорезинотехника» им. 50-летия СССР. Трудящиеся рапортуют об успешном выполнении плана 10-ти месяцев. Многое сделано по повышению качества продукции. 661 изделие выпускается с государственным знаком качества. Коллектив объединения включился в соревнование под девизом «Честь и слава труду». Здесь стали традиционными трудовые вахты.

Среди лучших коллективов завода РТИ-2, подготовивший к празднику хорошие трудовые подарки.

Идет колонна одного из старейших предприятий города — судоремонтного завода. Речники успешно выполнили план 10-ти месяцев, построили и передали Балаковскому речному порту буксиру-плотовод.

## Встреча с ветеранами

В канун праздника Великой Октябрьской социалистической революции в горкоме КПСС состоялась встреча членов бюро горкома КПСС с ветеранами партии, гражданской и Великой Отечественной войны Г. Д. Бычков.

С большой речью обратился к ветеранам первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев. Он говорил об огромном вкладе ветеранов в дело строительства нового общества, их постоянном участии в воспитании подрастающего поколения, призвал старых коммунистов в дальнейшее участвовать в общественной жизни.

На встрече выступили член КПСС с 1918 года, кавалер ордена Ленина М. К. Луканин, ветераны Великой Отечественной

войны Г. П. Шапошников, В. В. Подушкин, председатель совета ветеранов партии и комсомола при горкоме ВЛКСМ С. Ф. Катаев, чапаевец, участник Великой Отечественной войны Г. Д. Бычков.

На встрече были высказаны пожелания, направленные на дальнейшее улучшение идеологической, военно-патриотической работы.

## ПО ПУТИ ОКТЯБРЯ

Как символ мира и светлых идеалов человечества реет над планетой победоносное знамя социализма. Октябрь 1917 года коренным образом изменил ход мирового развития. День рождения первого в мире государства рабочих и крестьян положил начало новому летоисчислению, открыл эпоху социалистического преобразования мира.

В обстановке большого политического и трудового подъема отметил советский народ свой самый большой праздник.

5 ноября в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, состоялось торжественное заседание, посвященное 66-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. С докладом «Великая жизненная сила идеи и дела Октября» выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Г. В. Романов.

7 ноября в столице нашей Родины состоялся военный парад и демонстрация представителей трудящихся.

На Центральной трибуне Мавзолея В. И. Ленина находились руководители Коммунистической партии и Советского государства. Москвичи и гости столицы приветствовали их долгими немолвящими аплодисментами.

Член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов объехал войска, поздравил участников парада с праздником. Затем он поднялся на трибуну Мавзолея и произнес речь.

Программой артиллерийский салют. Над Красной площадью прозвучал Гимн Советского Союза. Перед Центральной трибуной прошли сводные батальоны военных академий и училищ, подразделения различных родов войск. Колонну боевой техники замыкали расчеты тактических и оперативно-тактических ракет. Это оружие — основа боевой мощи армии и флота.

Парад стал убедительным свидетельством могущества Советских Вооруженных Сил, их готовности дать немедленный отпор любому агрессору.

Демонстрация трудящихся открыла колонна празднично украшенных автомашин. Художественно оформленные композиции отразили основные направления трудовых свершений и планов нашей страны.

На красном кумаче транспарант лозунг: «Решения ноябрьского и июньского Пленумов ЦК КПСС — боевая программа действий москвичей, всего советского народа!». В нем — воля и порыв шахтеров Украины и нефтяников Тюмени, машинистов Урала и Белоруссии, энергетиков Сибири и химиков Башкирии — всех тружеников социалистической Родины.

Весомы трудовые рапорты москвичей. План 10-ти месяцев 1983 года промышленность Москвы выполнила досрочно — 26 октября.

Глубоко символично, что праздничная демонстрация трудящихся завершилась шествием молодежи. Ей продолжать бессмертное дело Великого Октября.

Советский народ верит в светлое будущее социалистической Отчизны, верит в светлое будущее всей планеты, потому что он — верный защитник дела мира, стойкий и активный борец за разрядку международной напряженности, за предотвращение ядерной катастрофы. В день 66-й годовщины Великого Октября человечество вновь услышало в Красной площади твердый голос 272 миллионов советских людей: «Миру — мир!» (ТАСС).



Праздничная демонстрация в Балаково.

Фото М. Разумова.

ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ

# ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ

Активный словарь комсомольцев 20-х годов включал в себя слова «ликбез», «рабфак» и т. д. Что же это значило? И кто они — эти комсомольцы, что ввели новые слова в быт, в жизнь?

Ребята средней школы № 15 провели большую поисковую работу. Поисковые группы руководили пионеры правофлангового отряда им. А. Гайдара К. Минеева, О. Клюшук, М. Захаров. В результате стало известно не только как работали ликбезы в Балакове, но и кто учил, и кто учился. Ликвидация безграмотности ширилась по стране в начале 20-х годов. В 1924 году она пришла и в Балаково. Это стало известно из архивных данных.

Протокол № 1 технического совещания председателей и секретарей воинской полкома Балаковского уезда от 21—23 января 1924 г.

Слушали: т. Красовского о ликвидации неграмотности.

Постановили:

...Принять меры к проведению нормальной нагрузки, т. е. 40 человек на каждого школьного работника.

...Организовать на местах общество «Долой неграмотность!».

...К 15 февраля составить четырехлетние планы по ликвидации неграмотности.

Протокол № 15 от 4 февраля 1924 года:

...Слушали доклад т. Шербо о «Плане ликвидации неграмотности среди взрослого населения к 10-летию Октябрьской революции...».

Так начинался ликбез в городе Балакове.

А кто же они, те педагоги-комсомольцы, которым в это трудное время пришлось ликвидировать неграмотность и среди взрослого населения?

Это сестры Пантелеевы: Александра Семеновна и Антонина Семеновна. Александра Семеновна (Букарина-Пантелеева) была одним из организаторов по ликбезу в городе, организовывала пункты ликбеза, «выбивала» письменные принадлежности, подыскивала помещения для занятий. И сколько было радости, когда одна из обучаемых ею женщин воскликнула: «Александра Семеновна! Миленская! Читай!»

А Антонина Пантелеева начала в Наталине. Три урока ликбеза в школе (вечером, после того, как пригонят коров) — потом в клуб (она же и артистка, и режиссер). Ставили серьезные спектакли, а после репетиций наперекор всем понятиям о человеческой силе и времени — танцы!

А с утра опять работа. Учат де-

тей, участвуют в раскулачивании, помогают пропаганде. Выходит, многогранное слово «ликбез» 20-х годов.

И еще один очень интересный документ. Удостоверение дано т. Васильевой Анастасии в том, что она действительно является участковым организатором по ликвидации безграмотности Кореминского, Пылковского, Малокушумского, Наумовского и Николаевского сельских советов.

Всем сельсоветам и общественным организациям предлагается всемерно содействовать т. Васильевой в проведении всех мероприятий культурно-просветительной работы, а также в снабжении средствами передвижения по участку и до г. Балакова.

22 октября 1929 г. Это новая страница для нас из жизни одной из первых вожатых гровера А. И. Федорченко (Васильевой). Как видим, ликвидация безграмотности не закончена и в 1929 г. Продолжали ее и в более позднее время.

Из воспоминаний А. И. Буковой, заслуженного учителя школы РСФСР:

«...Я и мои товарищи — комсомольцы, студенты 1 курса Балаковского педучилища, в сентябре 1930 года стали культурными школами ликбеза. Школы ликбеза работали вечером три дня в неделю. Днем мы учились самим, а вечером были учителями, у каждого в группе 25 человек. В 1932 г. мне и моим товарищам, как лучшим культурным школам, были вручены Почетные грамоты. Пусть документ напечатан был на небольшом листке пергаментной бумаги (в стране было трудно с бумагой), мы благодарны за высокую оценку нашей работы...»

Студентка Балаковского педучилища Карпакова Тансия Васильевна в 1933 г. работала по ликвидации безграмотности, но занималась уже по заданию с одной женщины, активисткой Дременковой.

Анна была уличником, но не грамотна, вот обучить ее грамоте и поручили студентке. И какой благодарностью горели глаза Анны, когда она прощалась со своей учительницей.

Не мертвое это слово — «ликбез» из словаря комсомольцев 20—30-х годов.

Поисковая группа коснулась родной истории, попеяло романтикой и трудностями жизни почти полуторовой давности. Это родословная наша, это наша жизнь, это наши первые комсомольцы, зовущие нас вперед.

Н. ЗАХАРОВА,  
зачув средней школы № 15.

Коллектив подсобного хозяйства треста общественного питания, которым руководит М. Я. Карнаух, успешно справляется с плановыми заданиями, социалистическими обязательствами по увеличению производства продукции животноводства.

За девять месяцев животноводы получили на открытие привес свиней от группы 250 тонн при годовом плане 230, получено поясят от воспроизводства 2968 при годовом плане 2800 голов.

С трудовой победой животноводов тепло поздравил начальник областного управления общественного питания Н. А. Федоренко.

НА СНИМКЕ: заведующий подсобным хозяйством М. Я. Карнаух поздравляет с трудовой победой бригадира маточного отделения № 2 С. А. Писанову. Этот коллектив за девять месяцев выполнил годовой план по собственному производству молодняка. Фото М. Бабенко.



## Возвращаясь к напечатанному

### «ТРЕБУЮ ОПРОВЕРЖЕНИЯ...»

«Уважаемая редакция! Пишет вам парикмахер салона № 6 Л. В. Леонова. Недавно в газете прочитала заметку «Судят товарищи», где обо мне было написано, что я систематически прогуливаю и опаздываю на работу. О том, что был товарищеский суд, я узнала только из газеты. Никакого товарищеского суда не было.

Я работаю в парикмахерской шестой год, и все было хорошо. Были ли опоздания? Были. Я это признаю во внимание и постараюсь, чтобы больше не повторилось. Мне и самой стыдно. Хотя опоздала я всего три-четыре раза. Прошу проверить действительные факты. Мне стыдно людям в глаза смотреть!»

Получив это письмо, мы решили встретиться с мастером участка Е. В. Косенковой, чтобы разобраться в ситуации.

Лариса Леонова, как мастер-парикмахер, работает с высоким качеством, — говорит Е. В. Косенкова. — Она умело делает все операции, отличные причесок. Второй год на щековых конкурсах завоевывает первое место на звание «Лучший парикмахер». Но у Ларисы Леоновой очень слабенькая дочка, которая часто болеет. Коллектив салона № 6 Ларисе на встречу, ей прошли опоздания на работу и преждевременные уходы.

Лариса стала злоупотреблять мягкостью коллектива. Нарушения трудовой дисциплины участников 12 мая ей за преждевременный уход с работы был объявлен строгий выговор по контракту парикмахерского хозяйства. Вскоре Леонова самовольно взяла выходной день (воскресенье вместо среды), за это был объявлен еще один выговор по контракту. Но нарушения ее стороны продолжались. Материал о недобросовестном нарушении трудовой дисциплины со стороны Леоновой был передан в товарищеский суд. На заседание суда, которое проходило в салоне № 2, она не явилась. Тогда товарищеский суд решено было провести в салоне № 6, там, где работает Лариса. Она присутствовала на нем. Ей был вы-

ботает Лариса. Сюда же пришли мастер участка Е. В. Косенкова, председатель профсоюзного комитета салона парикмахерского хозяйства Н. В. Балакина, председатель товарищеского суда Т. Н. Давыдкина.

— Скажи, Лариса, — обращаясь к Леоновой, — был ли товарищеский суд, присутствовала ли ты на нем?

Она помолчала немного и сказала:

— Не знаю, кажется, был, и я подумала, что это простое се-брание.

Удивительная непосредственность! Не правда ли?

— Смотрю я на себя, Лариса и не понимаю, — не выдержал председатель профсоюзного комитета Н. В. Балакина. — Ведь ты же отлично понимаешь, что это не права. К тому же, постоянно нарушаешь трудовую дисциплину.

— У Ларисы маленький ребенок, — раздается голос с места.

И другой голос:

— Она одна воспитывает дочку, утром не успевает в садик: на работу нужно приходить к семи часам, и в садик — тоже.

Неужели нельзя опоздать ей на часок?

— Хорошо. А кто должен выполнять работу за Ларису в это время, когда она отсутствует?

В ответ — молчание. Этот же вопрос был задан Ларисе. Но та реагировала по-своему: перешла на крик, обвиняя всех, в том числе и редакцию, в незнании законов:

— Я не прогуливаю какая-нибудь, — кричала она, — просто опаздываю. И буду опаздывать. У меня маленький ребенок!

Затем демонстративно встала и ушла с собрания, бросив на последок, что будет писать дальше.

Да, поблажки со стороны своих подруг по работе, простое человеческое сочувствие. Лариса расценила, как право на исключительные льготы. Привыкла делать, что хочет. И даже на собрании вела себя вызывающе.

Все это наводит на грустные размышления. В коллективе салона, видимо, царит семейственность. О дисциплине нет и речи: захотели — опоздали, захотели — вышли в другую смену.

Прямо скажу, разговор о личной ответственности, об отношении к труду, о рабочей совместности не получился.

И еще. Хотя нарушители трудовой дисциплины руководством салона парикмахерского хозяйства наказываются (выписки из приказов вывешиваются для всеобщего ознакомления в салонах парикмахерского хозяйства), дисциплина здесь на низком уровне. Трудовое законодательство нарушается.

Конституция СССР дала большие права материам. Это верно. Но пользуясь всеми благами, мы не должны забывать, что прав без обязанностей не существует. Они взаимно обусловлены.

Думается, что руководству салона следует больше внимания уделять воспитательной работе, решительнее бороться с нарушениями трудовой дисциплины во всех их проявлениях.

Н. ДЕМЕШКИНА.

## На книжной полке.

### Через всю войну

В советской литературе нередко пишется о пограничниках — о том, как они охраняли советскую границу в предвоенные годы, и о том, как встретили начало войны, как сражались с вероломным врагом, вторгшимся на нашу землю в памятное ионинское утро 1941 г. Но еще не было книги, в которой бы рассказывалось, что делали советские пограничники все долгие четыре года войны.

Книга М. Г. Пацева «Через всю войну» первая в своем роде. Это гимн бойцам чекистам, их беззаветной преданности соци-

тузиям равнин с замотанной кровью бинтами головой. Он показал старшине подозрительным.

— Ну-ка, — сказал он бойцу, — сяди с машиной.

В адрес Анисимова посыпался град обидных слов...

«Раненый» в голову и ногу стоял на земле и выматывал кровавые бинты на здоровом теле. В машине ахнули...

На допросе задержанный сначала сказал, что он струсил и бежал с поля боя, а чтобы не задержали, забинтовал себя по-добранными бинтами, предварительно разрезав палец и измазав бинты и гимнастерку кровью. А потом перестал вилять и сознался, что он агент австро-венгерской

разведки, получивший задание под видом раненого проникнуть в тыловые районы и установить расположение армейских резервов.

Так, подчеркивает автор, оберегал армейские тылы от вражеских десантчиков в развернувшемся на широком фронте сражении, мы выносили свой скромный вклад в разгром фашистских войск на Курской дуге.

Подробнее ознакомиться с книгой М. Г. Пацева «Через всю войну» вы можете, приобретя ее в книжном магазине № 1, расположенным на ул. Пролетарской, 59.

Е. СТРОЦКАЯ,  
продавец

## Сегодня — День милиции

# высший долг

Сегодня День советской милиции. Шестьдесят шесть лет тому назад по личной инициативе Владимира Ильича Ленина была создана народная милиция, приведенная зорко стоять на страже завоеваний социализма, защищать честь и свободный труд граждан Страны Советов.

За прошедшие годы круг задач, которые решают органы внутренних дел, значительно расширился. Претерпели серьезные изменения основные направления деятельности. Если в первые годы Советской власти основное внимание было сосредоточено на борьбе с бандитизмом, вредительством, подавлении кулацких мятежей и т. д., то в дальнейшем в связи с изменением общественно-политической обстановки все больше внимания стало уделяться воспитательному воздействию на лиц, допускающих нарушения норм жизни нашего общества.

Это направление деятельности особенно важно в настоящее время в связи с тем, что задачи коммунистического строительства приходится решать в обострившейся международной обстановке.

В этих условиях крайне нетерпимыми становятся любые отступления от норм советского образа жизни, нарушения законов, которые пытаются использовать в своих целях наши классовые враги. Это возлагает на органы внутренних дел еще большую ответственность.

Работники городского отдела внутренних дел в своей работе руководствуются решениями XXVI съезда КПСС, положениями ноябрьского (1982 г.) и июня- ского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС. Глубокое понимание подавляющим большинством лично- го состава задач, возложенных на отдел внутренних дел, сознательное, творческое отношение к выполнению служебных обязанностей позволяют значительному числу служб и подразделений добиваться хороших результатов.

Многие сотрудники с честью оправдывают доверие советских людей и надежно охраняют их труд, достоинство, имущество, социалистическую собственность от преступных посягательств. Среди них хотелось бы назвать участкового инспектора милиции В. И. Леснова, старшего инспектора уголовного розыска Э. С. Арутюнова, ставшего инспектора ОБХСС В. Н. Кириллова, команда- тира отделения старшего сержанта милиции В. А. Гречо- па. Они держат равнение на ветеранов милиции — М. М. Столю, В. Т. Сиротина, Н. В. Мазуркевича и других. Одни, продолжая службу, другие, находясь на за-

службенном отдыхе, оказывают большую помощь руководству отдела в воспитании молодых сотрудников.

Борьба за высокий авторитет милиции всегда была неотъемлемой борьбы за авторитет Советской власти. Это и понятно. В случае беды, несчастья, опасности люди обращаются к милиции, надеются на помощь. Действительно, человек в милиционерской форме стал символом надежной защиты от преступных посягательств. И абсолютное большинство сотрудников отдела дорожит своей честью, практическими делами поднимает свой авторитет в глазах жителей города.

Кровная заинтересованность в общегородском деле, чувство личной ответственности за него вызывает признательность людей, создают атмосферу доверия и поддержки, дисциплинируют граждан, воспитывают их в духеуважения к советским законам, поднимают авторитет отдела внутренних дел и каждого работника милиции. Именно такого представителя власти видят жители города в лице начальника паспортного отделения В. Г. Сергеева, начальника отделения уголовного розыска А. И. Курышева, начальника спецкомендатуры С. Н. Должикова и других.

Сотрудники органов внутренних дел труются на виду у всех. Люди внимательно следят за тем, как живут, как реагируют на обращения граждан, как ведут себя вне службы поборники правопорядка. Поэтому единослучай аморальных проявлений со стороны работников милиции вызывают широкий общественный резонанс.

Сейчас руководство, партийная организация отдела внутренних дел проводят большую работу по повышению у личного состава чувства ответственности за выполнение своих обязанностей, честности, неподкупности, неукоснительного соблюдения социалистической законности, чтобы это стало первейшей заповедью каждого сотрудника отдела внутренних дел.

Впереди у нас большая работа. Деловитость и творчество, организационная культура и внимание к конкретному человеку, высокая ответственность — вот наши заповеди.

Наш долг перед партией, народом — быть самыми активными борцами за социалистический правопорядок. Работники милиции видят главное содержание своей профессии — служить людям самоотверженно, беззаветно.

**В. ПРОШИН,**  
начальник городского ОВД.

## ЛУЧШИЙ ЭКИПАЖ

Экипаж автопатрульной машины в составе старшего сержанта милиции А. А. Блохина и младшего сержанта милиции Н. Ф. Габдулина, патрулируя по маршруту, получили сообщение от дежурного городского ОВД об угоне мотоцикла марки «Ява-350».

Срочно, пока еще не ушло время, нужно было задержать преступника. И вот на 18-й магистрале заметили неизвестного гражданина, управлявшего мотоциклом «Ява-350». Присмотрелись: мотоцикл по приметам похож на похищенный.

Члены патрульного экипажа принимают решение задержать гражданина для выяснения личности. Неизвестный, поняв это, попытался скрыться. Работники патрульно-постовой службы, правильно оценив сложившуюся

обстановку, проявив инициативу, находчивость и смелость, задержали его.

При дальнейшем разбирательстве выяснилось, что это же совершил угон мотоцикла «Ява-350». За раскрытие преступления в личное дело А. А. Блохина и Н. Ф. Габдулина было занесено очередное поощрение. Это только один из случаев в работе комсомольско-молодежного экипажа. Много на его счету случаев задержания преступников и предупреждения преступлений.

Когда Блохина и Габдулина спрашивали, что привело их на службу в органы внутренних дел, они отвечают коротко: нетерпимость к правонарушениям.

И хотя стаж работы у них не большой, всего 2-3 года, экипаж считается одним из лучших. По итогам социалистического сорев-



Тематическая  
страница  
«Огни  
коммунизма»

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКАЯ служба. Это самый трудный, самый ответственный участок работы отдела внутренних дел. Нет, не каждый, далеко не каждый может работать здесь. Многие, сталкиваясь с оперативной работой, вначале увлекались ею, а спустя некоторое время уходили: это дело оказывалось им не под силу.

А вот Матвей Михайлович Столю, ныне заместитель начальника городского ОВД, подполковник милиции — оперативник по призванию. Правда, это призвание подкреплялось трудолюбием, устремленностью, терпением, выдержкой. Поверив в свои силы, почувствовав, что получится у него дело, он навсегда связал с оперативно-розыскной работой свою судьбу. Это было много лет назад...

«Находясь продолжительное время на оперативной работе в городском ОВД, М. М. Столю хорошо ориентируется в оперативной обстановке, правильно ее оценивает, к решению служебных вопросов подходит вдумчиво. Регулярно выезжает на места происшествий, осуществляет повседневный контроль за работой подчиненных, оказывает им практическую помощь в овладении приемами и методами борьбы с уголовной преступностью...» — таковы короткие, лаконичные строки из характеристики М. М. Столю. Но за ними стоит человек, вдумчивый, обязательный, за плечами у которого почти 30-летний стаж работы в органах МВД. Из них 15 лет на руководящей оперативной работе.

Разные бывают люди. Иные и выслушают тебя, и помочь пообещают, а потом забудут. Матвей Михайлович Столю не таков. Он внимательно прислушивается к любым замечаниям, мнению подчиненных и все дельное старается не преминуть реализовать.

Умный, добрый наставник воспитал немало учеников. Сегодня многие из них являются уже опытными работниками, занимают руководящие должности. Например, В. А. Трасюк — начальник районного ОВД; А. Г. Чуланов, А. Ф. Модин — зам. начальника Вольского ОВД; А. И. Стариков — начальник ОБХСС этого же отдела; А. И. Курышев — начальник отделения уголовного розыска Балаковского отдела внутренних дел и т. д. Они переняли от своего наставника большую опыт оперативной работы. И не только это. Прежде всего они высоко ценят в нем личные качества, уважают в нем человека увлеченного, отзывчивого.

Учителя и наставников связывают не только служебные, но и

добрые человеческие отношения. И не случайно: жена сотрудника милиции всем сердцем понимает важность и нужность дела, которому служит ее муж, она близко сдружилась с его коллегами. Службу легче вести, когда рядом с тобой такой коллектива. И не случайно: жена сотрудника милиции всем сердцем понимает важность и нужность дела, которому служит ее муж, она близко сдружилась с его коллегами. Службу легче вести, когда рядом с тобой такой

## Гордимся ветераном



ученики тоже очень дорожат архивной с ним.

В отделе у Матвея Михайловича Столя авторитет прочный. Коллектив гордится своим ветераном. Не раз Матвей Михайлович избирался депутатом городского Совета народных депутатов, его фотография помещалась на городской Галерее почета. Он — отличник советской милиции, награжден медалями «За безупречную службу» — третьей, второй, первой степеней.

Большую помощь и поддержку в нелегкой работе оказывает Матвею Михайловичу жена. В его успехах есть и ее доля. Алла Григорьевна — врач-педиатр. В отеле же ее считают членом свое-

кой верный и надежный друг.

И вновь обращаюсь к строкам из характеристики: «М. М. Столю имеет большой практический опыт оперативно-розыскной службы и необходимые теоретические знания. В своей служебной деятельности особое внимание уделяет организации взаимодействия всех служб отдела в борьбе с правонарушениями и преступностью. В результате раскрываемость их значительно увеличилась...». Думаю, что характеристика исчерпывающая.

**Р. ЛИСЬКОВА,**  
инспектор по кадрам городского  
ОВД, капитан милиции.  
На снимке: М. М. Столю.  
Фото М. Бабенко.

## Достижения в спорте

Накануне празднования 65-го годовщины Великого Октября работники городского ОВД добились хороших показаний в своей трудной и очень нужной людям работе.

Большую помощь в достижении этого сыграла хорошая физическая подготовка сотрудников отдела. Они принимают активное участие в занятиях физической культурой и спортом. Участвуя в городских и областных соревнованиях по многим видам спорта, добились неплохих показателей. В соревнованиях по летнему многоборью ГТО среди работников органов внутренних дел области команда отдела заняла второе место.

А совсем недавно, участвуя в традиционной милиционерской эстафете, посвященной Дню советской милиции, проведенной на улицах Саратова, участники команды отдела в трудах борьбы

бе заняли почетное второе место. Отличились А. Ставицкий, Р. Таджибов, И. Гнесдов и другие.

При ОВД работает секция борьбы самбо и дзюдо, в которой наряду с сотрудниками милиции занимаются и юные динамовцы. Тренер А. И. Зубарев воспитал немало хороших борцов, среди которых есть и призеры чемпионатов Советского Союза.

Большую помощь в физической подготовке личного состава и в воспитании молодых борцов оказывает руководство отдела. В частности, приобретаются необходимый спортивный инвентарь, спортивные тренажеры и т. д.

**В. ШАУЛЬСКИЙ,**  
инспектор-методист по  
физической и огневой  
подготовке.

## Литературная пятница

На столе обыкновенный служебный телефон. Вещь, необходимая в любом учреждении. Множество глаз — то вопрошающих, то ласковых, то сердитых — устремлено на этот незаменимый спутник технического развития. Но это не просто предмет, это — объект для воплощения авторских мыслей и чувств. Можно только удивляться, с каких разных, порой неожиданных точек зрения исследуется привычная вещь. Какое разнообразие ассоциаций! Молчание, ожидание, радость. А у Сергея Менкова — это невыносимые мгновения фронтовой жизни:

Досылая затвором патрон, завихренный ворон круговертью, Сколько раз я ругал телефон — Этую связь между жизнью и смертью.

Это экспромт. Строки, сочиненные без какой-либо подготовки, на глазах у присутствующих.

Творческая десятиминутка — одна из форм литературной учебы, напоминание авторам о том, что не надо ждать каких-то особых условий, некой «рабочей комфортальности». «Душа обязана трудиться...» Это касается и ума, и тут другого слова не подберешь, как «эксплуатировать». Только таким образом выживают леность мыслей, вялость ощущений.

С каждым новым заседанием городского литературного объединения становится ясным, что балаковские литераторы находятся на том уровне творческой результативности, когда можно без колебаний идти с выступлениями в школы, библиотеки, книжные магазины, общежития, на предприятия. Kontakt с читателями, а особенно со слушателями, можно сказать, наложен. И то, что нет равнодушного молчания, непонимания в упрекающих глазах, — это и есть польза от нашего дела.

Не может не радовать приход в литобъединение молодых, у которых накопление жизненного опыта идет вместе с творческим совершенствованием. За последнее время увеличилось число прозаиков, борющихся за проблемные темы, будь то производственная сфера или не до конца исследованная балаковская улица с, казалось бы, обыкновенными пешеходами, каких в других городах и побольше.

Недавно обсуждались фантастические рассказы Владимира Панина, молодого инженера-строителя. Возникли споры. Поддержка, похвала — и непримиримые некоторые ругали. Но ведь, как гласит восточная поговорка, бесплодное дерево не трясут. Конечно, нужно еще много работать, работать в поте лица своего.

Следующее заседание литобъединения состоится в школе № 20, в комнате советско-чехословацкой дружбы 11 ноября. Начало в 19 часов.

**Е. ЗАПЯТКИН,**  
руководитель литобъединения.

## Афиша недели

Дворец культуры строителей

10 ноября. Лекторий «За здоровый быт». (Общежитие № 11. Начало в 19 часов.)

11 ноября. Лекторий «У карты мира». Лекция «Борьба двух идеологий на мировой арене». (Большой зал. Начало в 17 часов).

12 ноября. Вечер в клубе «В мире прекрасного». Тема «Родники прекрасного». (Экскурсия в филиал музея им. Радищева. Начало в 14 часов).

15 ноября. Лекторий «Курсом мира — курсом разрядки». Лекция «Международное положение на современном этапе». Кинофильм. (Общежитие № 9. Начало в 19 часов).

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

### ЧЕТВЕРГ — 10 НОЯБРЯ

- 9.00 Новости.
- 9.20 «На семи холмах». Документальный фильм.
- 9.50 «Умелые руки».
- 10.20 Клуб путешественников.
- 11.20 «Между мной и музыкой». (Маяковский и музыка). Фильм-концерт.
- 12.20 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 «Пятилетка — дело каждого». Документальные фильмы.
- 16.30 Твоя ленинская библиотека. «Наследие для миллионов».
- 17.00 И. Брамс. Концерт № 1 для фортепиано с оркестром.
- 17.50 Новости.
- 17.55 «Ученые — агропромышленному комплексу Подмосковья.
- 18.25 Адреса молодых.
- 18.45 Шахматная школа.
- 19.15 Ленинский университет миллионов. «Труд — общественность человека».
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 В каждом рисунке — солнце.
- 20.15 Сегодня — День советской милиции. Выступление министра внутренних дел СССР В. В. Федорчука.
- 20.30 П. И. Чайковский. Квартет № 1.
- 21.00 Документальный фильм по книге Л. И. Брежнева «Возрождение».
- 22.00 Время.
- 23.35 Концерт.
- 23.30 Сегодня в мире.

### Вторая программа

- 9.00 Гимнастика.
- 9.15 Научно-популярный фильм.
- 9.35, 10.45 Природоведение. 4 класс.
- 10.15, 13.30 Испанский язык.
- 11.05 Певческие голоса.
- 11.35, 12.40 Физика. 9-й класс.
- 12.05 Мамина школа.
- 13.10 Природоведение. 2-й класс.
- 14.00 «Искусство режиссера». Передача 1-я.
- 14.45 «Крушение империи». Художественный фильм с субтитрами.
- 15.20 Новости.

- ★ 18.15 Мультфильм для детей.
- ★ 18.25 Заключительный концерт лауреатов всероссийского конкурса музыкантов-исполнителей на медных духовых и ударных инструментах.
- ★ 19.25 «Саратов».
- ★ 19.45 Объявления.
- ★ 20.00 «Маяковский в Саратове».
- ★ 20.50 Телефильм.
- 21.00 Спокойной ночи, малыши!
- 21.20 «В краю моем родном». Фильм-концерт.
- 22.00 Время.
- 22.35 «И был вечер, и было утро». Художественный фильм.
- 0.00 Новости.

### ПЯТНИЦА — 11 НОЯБРЯ

- 9.00 Новости.
- 9.20 Встреча школьников с участниками полярной экспедиции газеты «Советская Россия».
- 10.20 «Екатерина Воронина». Художественный фильм.
- 11.50 Таинствует «Березка».
- 12.35 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 Документальные фильмы.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1, телефон 4-05-42)

#### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

на машиностроительный завод им. Ф. Э. Дзержинского: токарей, фрезеровщиков, сверловщиков, шлифовщиков, слесарей — ремонтников, слесарей-электриков, слесарей по ремонту автомобилей, слесарей-инструментальщиков, модельщиков по дереву и металлу, машинистов мостовых и башенных кранов, машинистов автопогрузчиков, трактористов, водителей мотороллера, инженеров — конструкторов (мужчин), инженеров-технологов по металлообработке (мужчин), старшего инженера по сварочному производству с опытом работы.

Лица, не имеющие специальности, могут приобрести ее на заводе. Однократно предоставляется благоустроенное общежитие, семейные жилищады предоставляются по договоренности.

5—1.

#### К ЧИТАТЕЛЯМ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ РОССИЯ»

В связи с многочисленными пожеланиями трудящихся подписана на газету «Советская Россия» продлена до 20 ноября. Подписка принимается без ограничения в агентстве «Союзпечать», почтовых отделениях, а также через общественных распространителей во всех трудовых коллективах.

## Голубой экран

★ Звездочками обозначены передачи Саратовского телевидения.

- 9.35 «Выставка Буратино».
- 10.05 46-й тираж «Спорта».
- 10.15 Для вас, родители!
- 10.40 Больше хороших товаров.
- 11.10 Академия художеств — 225 лет.
- 12.00 Народные мелодии.
- 12.15 «Познания». А. Межиров.
- 13.15 «Победители». Клуб фронтовых друзей. Встреча участников форсирования Днепра и освобождения Киева.
- 14.45 «Наука и жизнь». Научное обозрение.
- 15.30 Новости.
- 15.45 А. Бородин. К 150-летию со дня рождения.
- 17.00 Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова.
- 17.30 В мире животных.
- 18.30 К. Сен-Санс. Фантазия для скрипки и арфы. Исполняют заслуженные артисты РСФСР Э. Москвитина и В. Жук.
- 18.45 Чемпионат СССР по хоккею. «Сокол» — «Спартак». 2-й и 3-й периоды. В перерыве — Новости.
- 20.45 Премьера художественного телефильма «Инспектор Лосев». 3-я серия.
- 22.00 Время.
- 22.35 Поют Анне Вески и Тынис Мяги.
- 23.05 Чемпионат мира по художественной гимнастике. Передача из Франции.
- 0.00 Футбольное обозрение.
- 0.30 Новости.
- Вторая программа
- 9.00 На зарядку становись!
- 9.20 Творчество юных.
- 10.00 Документальные фильмы.
- 10.30 Концерт народного ансамбля «Горизонт».
- 10.55 «Всходы». Документальный фильм.
- 11.15 Пианист Данг Тхай Шон (Вьетнам).
- 12.20 «Родом из детства». А. Платонов. «На заре туманной юности».
- 13.20 «Что? Где? Когда?» Телевикторина.
- 14.25 Документальный экран. Киноприложение.
- 15.25 «Огненные дороги». Многсерийный художественный фильм. 1-я серия.
- 16.30 Рассказывают наши корреспонденты.
- 17.00 А. Бородин. Симфония № 2 «Богатырская».
- 17.35 Человек — хозяин на земле.
- 18.25 «Музыкальная жизнь горьковчан». Передача из Горького.
- 19.15 Мультфильмы: «Айболит и Бармалей», / «Кто сказал «мяу»?».
- 19.40 Концерт народной артистки СССР Е. Образцовой.
- 20.30 «По музеям и выставочным залам». Эрмитаж. Фильм 21-й — «Искусство стран Востока».
- 21.00 Спокойной ночи, малыши!
- 21.20 Чемпионат СССР по хоккею ЦСКА — «Трактор». 3-й период.
- 22.00 Время.
- 22.35 «Я буду ждать». Художественный фильм.

## В КИНОТЕАТРАХ

10, 11, 12 ноября.

Россия.

БЕГЕМОТ ГУГО — в 9. ДАМСКОЕ ТАНГО — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.

Космос.

ТАРО — СЫН ДРАКОНА — в 9, 10.30. ИЗБРАННЫЕ (две серии) — в 12, 15, 18.15, 21.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал. СЕМЕРО СОЛДАТИКОВ — в

9. КОМИССАР ПОЛИЦИИ и МАЛЫШ — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.

Малый зал.

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ (две серии) — в 14, 17, 20.

Октябрь.

Мультсборник. ВОЛШЕБНОЕ КОЛЬЦО — в 9.15, 11. МАРИЯ, МИРАБЕЛА — в 13, 15. СКВОЗЬ ОГОНЬ — в 16.50, 19.10, 21.15.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского областного комитета г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 179, тираж 23935.